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•PREVENIRE NELLA CONTINUITA’

•Sottoprogetto 2:

•“PROGETTI … DI CLASSE. Percorsi di 

prevenzione per la promozione del benessere.”



PERCEZIONE PROBLEMI STUDENTI

Quali di questi comportamenti costituiscono un 

problema per la tua classe?
Inesistente Limitato Presente Importante

Arrivare a scuola in ritardo 16,3% 50,8% 28,4% 4,5%

Assenze ingiustificate 22,7% 43,2% 22,3% 11,7%

Disturbare in classe 11,2% 18,1% 41,3% 29,3%

Vandalismo 70,0% 18,6% 6,5% 4,9%

Linguaggi scorretto e/o minacce 30,9% 38,6% 19,3% 11,2%

Aggressioni fisiche, furti delle cose personali, 

richieste di soldi..
72,2% 13,7% 7,2% 6,8%

Dimenticanza del materiale didattico 7,2% 35,0% 43,7% 14,1%

Scarsa attenzione durante le lezioni 7,3% 34,1% 41,8% 16,9%

Scarsa preparazione nelle verifiche orali e scritte 13,5% 35,6% 36,0% 14,9%

Emarginazione di alcuni soggetti da parte del 

gruppo
35,9% 37,8% 18,1% 8,1%

Il fumo di sigarette 66,9% 19,8% 7,2% 6,1%

L’utilizzo di droghe 80,6% 8,7% 3,0% 7,6%

Prese in giro sempre sugli stessi compagni, offese 

umiliazioni
35,1% 38,2% 16,0% 10,7%

Il consumo di alcolici 77,7% 11,7% 5,3% 5,3%

Mancanza di rispetto ai docenti 34,0% 33,2% 22,4% 10,4%

Altro.. 83,3% 4,2% 6,9% 5,6%

Totale campione alunni ricerca 271Dati Locali AS 14 15



BULLISMO: LA DEFINIZIONE  SCIENTIFICA

Il bullismo è un abuso di potere. 

Perché una relazione tra soggetti 

possa prendere questo nome 

devono essere soddisfatte 4 

condizioni:

1 - Si verificano comportamenti di 

prevaricazione diretta o indiretta

3 - Sono coinvolti sempre gli stessi soggetti, di cui 

uno/alcuni sempre in posizione dominante (bulli) ed 

uno/alcuni più deboli e incapaci di difendersi (vittime).

2 - Queste azioni sono reiterate 

nel tempo

4. avvengono frequentemente alla presenza di altri 

compagni, spettatori o complici, che possono assumere 

un ruolo di rinforzo del comportamento o semplicemente 

sostenerlo e legittimarlo



TIPOLOGIE  DI BULLISMO
La prima distinzione importante operata da Olweus, è quella tra:

- il bullismo diretto: attacchi rivolti alla vittima, quali aggressioni fisiche, 

insulti, gesti, smorfie e minacce. Si suddivide in due sottocategorie: 

1.bullismo fisico: commesso usando la forza fisica per colpire con calci e 

pugni la vittima, per spingerla, rovinarle o rubarle oggetti personali, estorcerle 

soldi o la merenda,

2.bullismo verbale: si esplica attraverso l’uso di delle parole, per esempio 

insultare, deridere, prendere in giro ripetutamente, inventare dei nomignoli;

-il bullismo indiretto: consiste nell’isolamento sociale: esclusione dal 

gruppo e dai giochi, diffusione di pettegolezzi, rifiuto di esaudire le richieste 

del compagno.

Sono presenti altre sottocategorie quali:

-il bullismo digitale: azioni ripetute di molestia nei confronti della vittima 

tramite l’uso di strumenti elettronici;

-il bullismo omofobico: persecuzione e molestia verso soggetti ritenuti 

omosessuali;

-il bullismo razziale e/o razzista: rivolto a persone provenienti da paesi 

stranieri;

-il bullismo verso i diversamente abili: rivolto a persone disabili, con 

handicap fisico o mentale o che hanno difficoltà di apprendimento;

- il bullismo a sfondo sessuale: riscontrato soprattutto tra adolescenti e 

preadolescenti, avviene attraverso molestie sessuali, cioè attenzioni sessuali 

(di natura verbale, psicologica e fisica) non desiderate dal soggetto.



ALCUNI FATTORI DI RISCHIO …

RICONDUCIBILI AL CONTESTO FAMILIARE

la qualità dell’interazione familiare

lo stile educativo dei genitori

il clima familiare

il sistema dei valori della famiglia

il contesto familiare come sistema comunicativo-relazionali

(affettiva,comunicativa,educativa ed organizzativa)

RICONDUCIBILI ALL’AMBIENTE SCOLASTICO

lo stile di conduzione della classe

i valori educativi della scuola

lo stress del gruppo

la struttura fisica e organizzativa

RICONDUCIBILI ALLE CARATTERISTICHE  PERSONALI

le caratteristiche individuali

la diversa capacità dei soggetti di riconoscere le emozioni degli altri (empatia)

la consapevolezza di riconoscere gli atti subiti e agiti

RICONDUCIBILI ALLA DIMENSIONE SOCIO-AMBIENTALE

il modello generale e specifico di socializzazione a cui si è esposti

il grado di aggressività/conflittualità del gruppo scolastico il livello di anomia dell’ambiente scolastico



IL BULLISMO ..
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N° ALUNNI CAMPIONE RICERCA  SECONDARIA DI PRIMO GRADO  

2011/12

549 alunni

2012/13

393 alunni

2013/14

496 alunni

2014/15

271 alunni

2015/16

253 alunni

INDICE DI PRESENZA REALE

549 casi validi;

0 nulli

393 casi validi;

0 nulli

496 casi validi;

0 nulli

271 casi validi;

0 nulli

253 casi validi;

0 nulli

VITTIME VITTIME VITTIME VITTIME VITTIME

34,4% 36,9% 42,6% 38,4% 43,1%

BULLI BULLI BULLI BULLI BULLI

22,4% 15,5% 16,5% 21,0% 22,1%

INDICE DI GRAVITA’

(frequenza elevata)

549 casi validi;

0 nulli

393 casi validi;

0 nulli

496 casi validi;

0 nulli

271 casi validi;

0 nulli

253 casi validi;

0 nulli

VITTIME VITTIME VITTIME VITTIME VITTIME

19,2% 15,0% 14,7% 15,5% 19,0%

BULLI BULLI BULLI BULLI BULLI

5,5% 4,6% 3,6% 5,3% 6,4%

FENOMENO DEL BULLISMO

UNIONE TERRE D’ARGINE
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Ricerca 2011/2012 26,6 31,1 30,9 35,4 21,7 30,3 22,1

Ricerca 2012/2013 35,5 38,3 30,8 43,8 21,2 33,9 46,6

Ricerca 2013/2014 32,1 30,6 29,2 33,3 30,2 31,7 31,3

Ricerca 2014/2015 27,2 23,0 22,2 21,1 28,2 23,9 30,0

Ricerca 2015/2016 38,6 49,1 - - - 33,1 42,6

Indice di presenza reale



FENOMENO DEL BULLISMO
% su chi ha subito

(la somma è superiore a 100)

Anno della ricerca

In che modo hai subito prepotenze?

2011/

2012

2012/

2013

2013/

2014

2014/

2015

2015/

2016

Mi hanno colpito fisicamente con colpi, pugni o calci 20,5 22,1 25,1 24,0 8,3

Mi hanno minacciato 14,8 19,3 10,4 11,5 14,7

Hanno rubato o danneggiato le mie cose 16,0 14,5 22,3 16,3 22,9

Mi hanno offeso con brutti nomi sul colore della mia 

pelle o della razza
19,3 10,3 16,1 19,2 23,9

Mi hanno preso in giro storpiando il mio nome oppure 

per il mio aspetto fisico, per il mio modo di parlare o di 

comportarmi

40,6 38,1 38,4 38,5 45,0

Mi hanno preso in giro dandomi del maschio (se 

femmina) o della femmina (se maschio)
18,9 12,4 9,5 5,8 11,9

Mi hanno offeso con brutti nomi per altre ragioni 16,8 16,6 10,9 15,4 8,3

Mi hanno preso in giro dandomi del finocchio, della 

lesbica , del gay e dell’omosessuale.
20,1 14,5 11,8 9,6 10,1

Mi hanno offeso con brutti nomi perché ho delle 

difficoltà fisiche o delle disabilità
8,6 8,3 5,2 4,8 7,3

Mi hanno escluso dal loro gruppo o completamente 

ignorato
20,1 30,3 28,9 32,7 36,7

Hanno messo in giro storie sul mio conto rendendomi 

antipatico agli altri (Hanno detto delle bugie)
31,6 22,8 25,1 14,4 21,1

Mi hanno tormentato con scherzi, insulti o minacce 

tramite sms, telefonate sul cellulare, cattive e brutte e-

mail ecc…

10,3 10,3 9,5 5,8 8,3

Mi hanno fatto prepotenze in altri modi 9,4 6,2 8,1 8,7 5,5

Dati Locali



FENOMENO DEL BULLISMO
% su chi ha commesso

(la somma è superiore a 100)

Anno della ricerca

In che modo hai compiuto prepotenze?

2011/

2012

2012/

2013

2013/

2014

2014/

2015

2015/

2016

Ho colpito fisicamente con colpi, pugni o calci 

altri ragazzi
30,1 26,2 36,6 35,1 33,9

Ho minacciato altri ragazzi 12,2 13,1 14,6 10,5 7,1

Ho rubato o danneggiato le cose ad altri ragazzi 5,7 4,9 1,2 8,8 8,9

Ho  offeso con brutti nomi sul colore della pelle o 

della razza
17,9 11,5 8,5 5,3 14,3

Ho preso in giro storpiando il nome oppure per 

l’aspetto fisico, per il modo di parlare o di 

comportarsi

22,0 27,9 30,5 17,5 21,4

Ho preso in giro dando del maschio (se 

femmina) o della femmina (se maschio)
26,0 22,9 13,4 17,5 16,1

Ho offeso con brutti nomi per altre ragioni 14,6 14,7 18,3 12,3 14,3

Ho  preso in giro dando del finocchio, della 

lesbica , del gay e dell’omosessuale.
21,1 24,6 12,2 17,5 30,4

Ho offeso con brutti nomi perché ho delle 

difficoltà fisiche o delle disabilità
8,1 4,9 6,1 3,5 7,1

Ho escluso dal  gruppo o completamente 

ignorato dei ragazzi
21,1 24,6 23,1 36,8 32,1

Ho  messo in giro storie che hanno cercato di 

rendere antipatico ad altri alcuni compagni (Ho 

detto delle bugie)

9,8 3,3 7,3 3,5 7,1

Ho  tormentato con scherzi, insulti o minacce 

tramite sms, telefonate sul cellulare, cattive e 

brutte e-mail ecc…

6,5 6,6 6,1 5,3 10,7

Ho fatto prepotenze in altri modi 8,9 4,9 6,1 5,3 0,0

Dati Locali



FENOMENO DEL BULLISMO

Nel caso ti siano successe alcune 

di queste cose, chi se la prende 

con te?

% valide sulle risposte 

di chi ha subito

2011/

2012

2012/

2013

2013/

2014

2014/

2015

2015/

2016

Una sola persona 38,6 33,1 40,3 33,3 23,7

Due o tre persone 47,4 45,6 42,3 49,5 54,6

Un gruppo 14,0 21,3 17,3 17,2 21,6

Totale 100 100 100 100 100

Maschi 69,9 54,1 61,2 62,4 52,0

Femmine 9,7 14,8 11,7 10,8 12,2

Sia maschi che femmine 20,4 31,1 27,0 26,9 35,7

Totale 100 100 100 100 100

Qualcuno della mia classe 67,7 66,7 71,3 64,8 70,5

Tutta la classe 1,8 1,5 0,5 1,1 4,2

Ragazzi di altre classi 30,4 30,8 28,2 34,1 25,3

Totale 100 100 100 100 100

Ragazzo/i italiano/i 45,0 51,1 57,0 72,2 51,5

Ragazzo/i straniero/i 20,9 12,0 12,4 10,0 13,4

Ragazzi italiani e stranieri 34,1 36,8 30,6 17,8 35,1

Totale 100 100 100 100 100

Dati Locali



FENOMENO DEL BULLISMO

In quali momenti hai subito 

questi comportamenti?

% valide sulle risposte di chi ha 

subito

2011/

2012

2012/

2013

2013/

2014

2014/

2015

2015/

2016

In classe durante le ore di lezione 15,8 18,7 15,8 23,1 34,3

In classe durante il cambio dell’ora 16,1 13,9 14,9 26,4 29,3

Nei bagni, negli spogliatoi, in altri 

locali isolati
7,8 6,5 6,9 13,2 10,1

A scuola o in cortile, durante 

l’intervallo
23,1 25,7 25,6 47,3 34,3

Nei momenti di entrata e di uscita 13,4 10,0 12,6 13,2 14,1

In palestra 10,0 8,7 11,5 13,2 14,1

Nel tragitto casa-scuola (per strada, 

pullman, itreno, …)
6,8 5,7 4,9 8,8 15,2

Altro 7,1 19,0 7,8 24,2 8,1

Dati Locali



IL BULLISMO ..
In Italia quasi il 4% degli studenti risulta

vittima di episodi di bullismo omofobico.

Considerando che il numero degli allievi

della scuola secondaria di secondo grado

nell’anno scoalstico 2008/09 erano circa

2.500.000, si può arrivare a stimare, pur con

tutte le cautele del caso, che vi siano oltre

100.000 studenti vittime di bullismo

omofobico (Ricerca ArciGay 2010)
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Dati Locali



IL BULLISMO ..
Nella tua scuola quante volte 

ti è capitato di vedere una 

persona che veniva 

pubblicamente derisa o 

aggredita perché era o 

sembrava gay/lesbica?

2013/14

% v.

N=496

2014/15

% v.

N=263

2015/16

% v.

N=247

Mai 56,3 59,7 52,6

Raramente 21,7 20,9 21,9

Qualche volta 14,0 12,9 13,8

Spesso 7,3 4,9 8,1

Continuamente 0,8 1,5 3,6

Totale 100 100 100

Nella tua scuola quante 

volte senti parole per 

indicare le persone che 

sembrano o sono 

gay/lesbiche come 

“finocchio, frocio, 

lesbicona…”?

2013/14

% v.

N=496

2014/15

% v.

N=266

2015/16

% v.

N=248

Mai 43,1 45,9 27,8

Raramente 25,4 22,9 27,0

Qualche volta 19,0 20,7 23,4

Spesso 8,9 8,3 14,1

Continuamente 3,4 2,3 7,7

Totale 100 100 100

Dati Locali



IL BULLISMO ..
Quante volte ti è capitato di vedere una 

persona che veniva derisa o aggredita perché 

immigrato?

Nella tua scuola quante volte senti parole o frasi 

rivolte ad immigrati/e come “sporco negro 

marocchino, arabo, tornatene a casa tua”?

12/13

%v.

N=392

13/14

%v.

N=496

14/15

%v.

N=268

15/16

%v.

N=246

Mai 41,1 34,2 41,8 32,1

Raramente 25,3 34,2 27,6 27,2

Qualche 

volta
22,4 22,1 16,4 28,9

Spesso 9,7 8,6 11,6 5,7

Continuame

nte
1,5 1,0 2,6 6,1

Totale 100 100 100 100

12/13

%v.

N=391

13/14

%v.

N=496

14/15

%v.

N=266

15/16

%v.

N=243

Mai 38,6 32,8 39,5 23,9

Raramente 27,6 31,8 23,7 24,3

Qualche 

volta
20,2 19,1 18,0 25,9

Spesso 10,7 11,1 11,7 18,5

Continuam

ente
2,8 5,3 7,1 7,4

Totale 100 100 100 100Dati Locali



IL BULLISMO ..

Quante volte ti è 

capitato di vedere 

una persona che 

veniva derisa o 

aggredita perché 

portatrice di 

handicap fisico o 

psichico?

2009/10

% v.

N=1297

2012/13

% v.

N=386

2013/14

% v.

N=496

2014/15

% v.

N=267

2015/16

% v.

N=246

Mai 43,3 59,3 57,7 58,1 52,8

Raramente 25,1 21,8 20,1 19,5 25,2

Qualche volta 18,7 14,2 15,8 16,9 12,2

Spesso 9,5 3,4 4,5 4,9 7,3

Continuamente 3,3 1,3 1,8 0,8 2,4

Totale 100 100 100 100 100

Dati Locali



IL BULLISMO ..

Perché i ragazzi 

portatori di handicap 

ricevono prepotenze?

2009/10

% c.

N=1244

2012/13

% c.

N=393

2013/14

% c.

N=496

2014/15

% c.

N=238

2015/16

% c.

N=219

Perché sono noiosi 6,7 1,7 7,5 3,4 4,6

Perché non sono 

intelligenti
9,8 7,5 6,8 2,5 2,3

Perché non reagiscono 50,6 46,2 45,9 40,3 55,3

Perché sono antipatici 4,3 3,1 2,9 4,2 0,9

Perché sono brutti 8,3 5,6 5,5 2,9 2,3

Perché sono diversi 51,7 57,4 51,4 52,9 55,7

Perché se lo meritano 2,2 1,4 1,8 1,7 3,7

Altro 17,8 16,4 17,9 23,9 14,2

Dati Locali



IL BULLISMO ..

Dati nazionali in ItaliaRicerche Eurispes-Telefono Azzurro



IL BULLISMO ..

Dati Locali

Conosci 

qualcuno che è 

stato vittima di 

cyberbullying?

2010/11

% v.

N=558

2012/13

% v.

N=385

2013/14

% v.

N=496

2014/15

% v.

N=265

2015/16

% v.

N=246

Sì, a scuola 10,8 6,2 10,3 8,3 16,7

Sì, fuori dalla 

scuola
9,9 12,5 15,7 14,3 13,8

Sì, sia a scuola sia 

fuori dalla scuola
4,7 6,0 4,8 7,2 7,3

No 74,7 75,3 69,2 70,2 62,2

Totale 100 100 100 100 100



IL BULLISMO ..

Dati Locali

N° ALUNNI CAMPIONE RICERCA  SECONDARIA 

DI PRIMO GRADO  

2012/13

393 alunni

2013/14

496 alunni

2014/15

271 alunni

2015/16

253 alunni

INDICE DI PRESENZA REALE

393 casi validi;

0 nulli

496 casi validi;

0 nulli

271 casi validi;

0 nulli

253 casi validi;

0 nulli

VITTIME VITTIME VITTIME VITTIME

18,6% 26,0% 19,6% 27,2%

BULLI BULLI BULLI BULLI

5,4% 7,6% 5,2% 9,1%



IL BULLISMO ..

Negli ultimi 2-3 mesi ti sono successe 

queste cose tramite cellulare o internet?

% di chi ha subito (somma superiore a 100)

2012/13 2013/14 2014/15 2015/16

Ricevuto messaggi violenti o volgari, prese in 

giro pesanti.
16,4 14,0 17,0 23,2

Minacce e offese per intimorirti 12,3 8,5 17,0 15,9

Proposte oscene o molestie sessuali 13,7 15,5 7,5 17,4

Telefonate mute 53,4 69,8 52,8 55,1

Qualcuno si è impadronito del tuo nome utente 

e password e ha mandato ad altri messaggi col 

tuo profilo o con la tua mail

16,4 7,8 11,3 5,8

Ti hanno pubblicato messaggi privati 12,4 11,6 15,1 7,2

Ti hanno escluso da un forum 8,2 8,5 17,0 5,8

Ti hanno pubblicato delle foto modificate 9,6 10,9 13,2 2,9

Hanno fatto commenti cattivi su un social 

network
31,5 20,2 11,3 14,5

Hanno trasmesso col telefonino o tramite 

internet foto/video di aggressioni o umiliazioni 

che hai subito

2,7 3,9 15,7 0,0

Sono state inviate ad altri informazioni e 

dicerie/pettegolezzi 23,3 19,4 20,8 7,2

Dati Locali



IL BULLISMO ..

Negli ultimi 2-3 mesi hai commesso queste 

prepotenze verso altri/e tramite cellulare o 

internet?

% di chi ha subito (somma superiore a 100)

2012/13 2013/14 2014/15 2015/16

Inviato messaggi violenti o volgari, prese in giro 

pesanti.
16,4 7,9 21,4 17,4

Minacce e offese per intimorirti 12,3 13,2 14,3 13,0

Proposte oscene o molestie sessuali 13,7 10,5 7,1 8,7

Telefonate mute 53,4 36,8 42,9 39,1

Ti sei impadronito del tuo nome utente e 

password e ha mandato ad altri messaggi col 

tuo profilo o con la tua mail

16,4 0,0 21,4 0,0

Hai pubblicato messaggi privati 12,4 7,9 14,3 17,4

Hai escluso da un forum 8,2 23,7 35,7 17,4

Hai pubblicato delle foto modificate 9,6 18,4 21,4 8,7

Hai fatto commenti cattivi su un social network 31,5 21,1 21,4 13,0

Hai trasmesso col telefonino o tramite internet 

foto/video di aggressioni o umiliazioni verso 

altri ragazzi

2,7 2,6 21,4 4,3

Hai diffuso ad altri informazioni e 

dicerie/pettegolezzi su altre persone 23,3 23,7 28,6 26,1

Dati Locali



Di solito queste 

prepotenze sono 

compiute da….

% valide sulle risposte 

di chi ha subito

2012/13 2013/14 2014/15 2015/16

Una sola persona 32,4 29,4 33,3 27,5

Due o tre persone 28,2 21,0 35,3 35,5

Un gruppo 16,9 16,0 9,8 11,3

Non so chi fosse 22,5 33,6 21,6 25,8

Con internet o con il cellulare si può 

offendere. Offendere è un reato. Sai a 

quanti anni si può essere puniti dalla 

legge? % valide 

2012/13 2013/14 2014/15 2015/16

12 9,0 8,8 5,5 9,5

13 14,7 19,7 24,6 28,9

16 10,9 11,6 8,2 12,9

18 16,8 17,5 16,8 8,2

Non so 48,7 42,5 44,9 40,5

Dati Locali

IL BULLISMO ..



Alcool “Ti è mai capitato di bere bevande alcoliche?”

% sulle risposte valide

NON CONSUMATORI

No, non ho mai bevuto + ho bevuto in 

passato

Comples

sivo

Esterni 

astanti
Bulli Vittime

Vittima

bullo

Ricerca 2012/13 66,2 70,3 66,7 63,6 50,0

Ricerca 2013/14 64,9 64,5 58,3 63,0 59,1

Ricerca 2014/15 63,2 72,2 28,6 73,0 44,1

Ricerca 2015/16 52,0 62,1 18,8 49,2 39,5

CONSUMATORI OCCASIONALI

Sì, mi è capitato 1 o 2 volte + qualche 

volta

Comples

sivo

Esterni 

astanti
Bulli Vittime

Vittima

Bullo

Ricerca 2012/13 33,8 29,7 33,3 36,3 50,0

Ricerca 2013/14 32,7 28,2 29,2 25,8 36,7

Ricerca 2014/15 31,7 26,4 61,9 27,0 44,1

Ricerca 2015/16 55,7 36,9 81,2 49,2 52,6

CONSUMATORI ABITUALI

Sì, bevo abitualmente  + spesso

Comples

sivo

Esterni 

astanti
Bulli Vittime

Vittima

Bullo

Ricerca 2012/13 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Ricerca 2013/14 2,0 0,8 12,5 1,4 4,1

Ricerca 2014/15 3,1 1,4 9,5 0,0 11,7

Ricerca 2015/16 2,0 0,8 0,0 1,5 7,9

Bullismo e uso di alcol



Bullismo e uso di tabacco
Tabacco: «Ti è mai capitato di fumare sigarette?»

% sulle risposte valide

NON CONSUMATORI

No, non ho mai fumato + ho fumato in 

passato

Comples

sivo

Esterni 

astanti
Bulli Vittime

Vittima

bullo

Ricerca 2012/13 88,7 91,9 88,3 90,9 66,7

Ricerca 2013/14 86,4 90,6 92,0 80,0 74,0

Ricerca 2014/15 90,7 95,0 81,0 90,8 78,8

Ricerca 2015/16 73,2 80,0 43,8 68,2 73,0

CONSUMATORI OCCASIONALI

Sì, ho provato una volta + qualche 

volta

Comples

sivo

Esterni 

astanti
Bulli Vittime

Vittima

Bullo

Ricerca 2012/13 8,2 5,0 11,8 8,1 23,8

Ricerca 2013/14 12,3 9,0 8,0 16,5 22,0

Ricerca 2014/15 6,1 4,3 9,6 6,2 12,1

Ricerca 2015/16 22,2 17,5 50,0 25,8 18,9

CONSUMATORI ABITUALI

Sì, fumo in modo contenuto + spesso

Comples

sivo

Esterni 

astanti
Bulli Vittime

Vittima

Bullo

Ricerca 2012/13 3,1 3,2 0,0 2,0 7,2

Ricerca 2013/14 1,2 0,4 0,0 0,7 4,0

Ricerca 2014/15 3,0 0,7 9,6 3,0 9,1

Ricerca 2015/16 4,6 2,5 6,3 6,0 8,1



Dati 2011/12
Dati 

2012/13

Dati 

2013/14

Dati 

2014/15

Dati 

2015/16

Ti sei tagliato, bruciato, 

graffiato o percosso 

volontariamente

14,0% 15,8% 12,3% 13,6% 18,0%

Hai guidato il motorino, 

la bicicletta, la moto, la 

macchina in modo 

spericolato

28,1% 20,0% 21,0% 22,1% 33,8%

Hai mai pensato e/o 

tentato il suicidio
7,3% 4,7% 7,3% 4,3% 8,8%

Hai mai causato di 

proposito una danno alla 

tua salute attraverso 

forme di 

autodanneggiamento o 

in altro modo? 

7,0% 4,2% 5,4% 6,6% 9,2%

L’AUTOLESIONISMO..

Dati Locali



Anno scolastico 10/11 12/13 15/16

Totale alunni nelle scuole 

sec.1°grado
2998 3070 2936

Totale alunni respinti nell’anno 224= 7,4% 168= 5,5% 137= 4,6%

ALCUNI PROBLEMI EMERGENTI

ALUNNI RESPINTI

224
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137
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N° alunni respinti scuole secondarie 1° grado
Unione Terre d'Argine

15/16

Nazionalità respinti

Italiani Stranieri

74 63



ALUNNI NAZIONALITA’ STRANIERA

ALCUNI PROBLEMI EMERGENTI
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